

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.
En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs., 3 id. 18.
Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
En Francia: trimestre 48 rs.
No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION.
Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º derecha.
ADMINISTRACION.
Calle de la Zapatería vieja n.º 4. Principal.
PUNTOS DE SUSCRICION.
En la redaccion y administracion de este periódico.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.
Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.
Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

ULTRAMAR.

Continuamos insertando, todo cuanto nos comunica *El Eco de Cuba*, con objeto de que nuestros favorecedores pueden apreciar en cuanto vale la lealtad y patriotismo de los que en la gran Antilla defienden la honra de la patria y están dispuestos á sacrificar hasta la vida aun que para ello tengan que quedar sepultados bajo los escombros de sus mismas propiedades.

LOS ESPAÑOLES DE CUBA.

Con este título publicamos en nuestro *Suplemento* del 6 del actual los telegramas hasta aquella fecha recibidos por el Casino Español de la Habana, y de los demás Centros patrióticos de la Isla, ofreciendo vidas y haciendas por la honra é integridad de España.—Véanse hoy á continuación los trasmitidos posteriormente:

Moron 1.º de Diciembre.—Presidente Casino.—Habana.—Recibido telegrama: nuestra adhesión sincera no reconoce límites, y este Centro se honra, en la parte que le toca, corroborar cuanto haga ese Instituto: hijo de él, identificado en todo y con sus mismas tendencias y aspiraciones, no reconoce otro deber ni otra gloria que sacrificar vidas y haciendas en defensa del glorioso pabellon que simboliza la integridad española. En todo adeptos.—Por enfermedad del Director.—Vice Director, Vicente Gutierrez.

Cienfuegos 1.º de Diciembre.—Casino Español Habana.—Con atraso recibe Casino de Artesanos el telegrama de ayer. En esta poblacion identificados todos los buenos, ya hemos contestado. El honor de España, que heredamos de nuestros padres y que legaremos á nuestros hijos, está en Cienfuegos manifestándose con la mas patriótica ostentacion, ¡Viva España!—Fernando Palacio.

Carbaten, 2 de Diciembre.—Sr. Presidente del Casino Español de la Habana.—Recibido telegrama de ese Centro, reunidos en junta general extraordinaria se adhieren por unanimidad á cuanto atañe á honra é integridad de la Patria.—Gran entusiasmo y animacion.—El Presidente, Menendez.

Bejucal, Diciembre 3.—Casino Español de la Habana.—Recibido el telegrama, y el elemento español de esta ciudad ofrece sus vidas por la honra de la patria, y se adhieren todos á ese patriótico Centro.—El Presidente, Fernando Lopez.

Casino Español de Santiago de las Vegas.—Reunida en Junta la Directiva de este Centro se dió conocimiento del parte que con fecha de ayer se sirvió V. S. pasarnos, á cual contesto diciéndole, que todos á una estamos prontos á sacrificarlo todo, con tal que no se mancille en lo mas mínimo el honor de nuestra causa en esta Antilla. Fiel intérprete de los sentimientos que animan á los señores que forman parte de la Directiva, debo tambien comunicar á V. E. que tenemos confianza ilimitada en los señores que firman la de ese Centro y en el digno Presidente que lo dirige.—Dios guarde á V. S. muchos años.
—Santiago de las Vegas, 1.º de Diciembre de 1873.
—El Presidente, Casimiro Alvarez.—Sr. Presidente, del Casino Español de la Habana.

Casino Español del Recreo.—He recibido la comunicacion de V. E. fecha 30 del pasado, y el Casino Español de este pueblo se une á los sentimientos de los buenos españoles, decidido á ayudar al Casino Español de la Habana, del que V. E. es tan digno presidente, pues todos los españoles de este partido están resueltos á sostener la honra de España, nues-

tra patria, aunque tengamos que perecer.—Recreo, Diciembre 1.º de 1873.—El marqués de Villalba.—Sr. Presidente del Casino Español de la Habana.

Casino Español de Alacranes.—En los momentos supremos porque atraviesa la patria, y á que V. E. se refiere en su telegrama de ayer, este casino ha acordado diga á V. E. que identificado en un todo con el que tan dignamente preside, le ofrece su absoluta é incondicional cooperacion, y espera que V. E. si fuese necesario, ofrezca á nombre de este Centro á la dignísima Autoridad Superior las vidas y haciendas de los leales de este Casino.—Dios guarde á V. E. muchos años.—Alacranes, Diciembre 2 de 1873.—El Presidente, Antonio Romero Torrado.—Excmo. Sr. Presidente del Casino español de la Habana.

Casino Español de Hato Nuevo.—En contestacion al telegrama de 30 del mes próximo pasado dirigido por ese Centro, de que es V. E. digno presidente, debo manifestarle que este Casino renueva sus juramentos al Gobierno de la Nacion, de conservar la honra de la patria en esta Antilla aun á costa de nuestras vidas. Union en todos los leales, que secundan todos los buenos pensamientos de ese Centro principal.—Dios guarde á V. E. muchos años.—Hato-Nuevo y Diciembre 2 de 1873.—El Vice-presidente José, Partido de la Cruz.—Domingo, Sr. Presidente del Casino de la Habana.

Verdadero patriotismo.

Con este epigrafe publica la *Aurora del Yumuri* del 7 lo siguiente:

En letras de oro, y no por medio de las que en estos momentos escribimos estos renglones, á fin de que el brillo de ellas atravesaran los centenares de leguas que nos separan de la Madre Patria, y reflejaran sobre ella como el mas hermoso dosel, es que quisiéramos poder poner en conocimiento de nuestros lectores, de todos los españoles leales de esta provincia, el rasgo de verdadero patriotismo, que con lágrimas en los ojos, nacidas de lo mas íntimo del corazón, acabamos de presenciar.

D. Felipe Redenaque, conocido en esta poblacion por el Aragonés, de cuya provincia es hijo, honrado portero de una de las casas de comercio de esta plaza se ha presentado al Excmo. Sr. Brigadier Comandante General, y con francas y sencillas frases le ha dicho.

«Excmo. Sr.: En este momento no tengo mas que á mi anciana madre, para atender á cuyas necesidades únicamente trabajo. En el último correo le he mandado lo suficiente para que pueda vivir cómodamente un año; y por consiguiente, el resto de mi fortuna; obtenida solo por mi trabajo, y ascendente á algunos miles de pesos, la ofrezco desde luego á V. E. para atender á los gastos de guerra en caso de que la honra de nuestra bandera se vea amenazada, empleándose en armas, municiones y lo que pueda hacer falta. Por mi parte, seguro de que mi madre nada necesita, me sobra, como único capital, mi carabina de voluntario.»

Excusado creemos decir con la satisfaccion y agrado que el Excmo. Sr. Comandante General recibirá esta prueba de acrisolado patriotismo, que no pudo menos de concluir diciendo al aragonés, al par que estrechaba su mano: «Felipe, con muchos españoles como V. nuestra España sería algo mas feliz.»

El estado de la cuestion.

El 9 del actual los periódicos conservadores de la Habana publicaron el siguiente suelto informando al público del estado en que se encontraba la cuestion del día: la devolucion del *Virginus*.—La actitud de la prensa conservadora de la Habana no ha podido, no puede ser mas patriótica y digna.—He aquí el

suelto á que nos referimos:

«La sensatez y patriotismo del pueblo español de esta Antilla merece bien que se le diga la verdad, sin subterfugios ni rodeos. Este pueblo sabe que los gobiernos de Madrid y Washington ha firmado y ratificado un convenio, cuya primera, mas perentoria y mas terminante condicion es la devolucion á los Estados Unidos del vapor *Virginus* y de los prisioneros supervivientes que se apresaron á su bordo.

«La conclusion de este convenio se comunicó á los Excmos. Sres. Capitan General de esta isla y Comandante General de este Apostadero en la tarde del 29 del pasado, con las órdenes mas terminantes para que lo cumplieran é hicieran cumplir desde luego. El público sabe que han sido largas y frecuentes las juntas de autoridades convocadas con este motivo, y que se han cambiado muchos telegramas entre las autoridades primeramente mencionadas, el Gobierno de la República y el Ministro de España en Washington.

«El Excmo. Sr. Ministro de Ultramar no podia permanecer indiferente tratándose de tan grave asunto, y el público sabe que presidió una junta de autoridades y de algunas otras personas, y no ignora que ha estado en activa comunicacion telegráfica con el Gobierno de Madrid y con su representante en Washington; empleando su influencia oficial y personal para buscar la mejor solucion posible á una cuestion de gigantescas proporciones.

«No es de nuestro dominio el contenido de cada uno de estos telegramas; pero si debemos consignar, como resultado de todo, que el Gobierno de la República ha repetido sus órdenes positivas para la ejecucion de lo que tenia el carácter de un tratado internacional. Este es el estado de la cuestion, que lisa y llanamente ponemos en conocimiento de un pueblo que tantas pruebas tiene dadas de patriotismo y sensatez, y que, si se ha distinguido mucho por su entusiasmo, no ha brillado menos por su generosa abnegacion.»

Exposicion.

En reunion celebrada el 4 del actual en los salones de la Tenencia de Gobierno de Cienfuegos se acordó elevar á la primera autoridad de la Isla la siguiente exposicion, llena de dignidad y patriotismo. Dice así:

Excmo. Sr.

Los que suscriben, vecinos de Cienfuegos, en representacion de todos los habitantes leales de esta jurisdiccion, á V. E. dicen: Que en presencia de los graves acontecimientos que nos amagan con motivo de la captura del *Virginus*, se creen en el deber de manifestar á V. E., digno representante aquí de la nacion española, su decision de morir una y mil veces por sostener la honra de la bandera nacional, sin la que la vida es imposible, ántes que consentir humillacion alguna; debiendo manifestar á V. E. que, seguros de su acrisolado patriotismo, se hallarán siempre al lado de V. E. para sostener con sus vidas y haciendas, hasta el último extremo, la dignidad de España en Cuba.

Cienfuegos, Diciembre 3 de 1873.—Fernando Palacio.—José Porrua Valdivieso.—Salustiano Martinez Pando.—Luis Arruebarrrena.—Luis Araujo.—José Manuel Sarria.—Ramon de la Torriente.—Lois Genaro Muñoz.—Mariano Diaz.—Ramon de la Gándara y Lomba.—Juan Fuente.—Juan Martinez.—Ricardo Belmonte.—Julio Leblanc.—Francisco Fernandez Corredor.—Sotero Escarza.—Celestino Fernandez Mijares.—Joaquin Marty.—Nicolas de Gamboa.—Antonio del Valle.

Mas voluntarios.

Lo mismo en la Habana que en las demás pobla-

ciones de esta Isla, desde que se hizo público el conflicto que nos amenazaba con motivo de la cuestion del *Virginus*, los batallones de Voluntarios han ido engrosando de un modo fabuloso, habiendo sentado plaza de soldado personas muy distinguidas por su posicion social unas, y otras por su elevada categoria en las carreras del Estado. — esta es la actitud del pueblo leal de Cuba, del pueblo noble y generoso a quien befa é insulta en su mensajé el Presidente de los Estados-Unidos.

Reunion patriótica.

El *Boletín Mercantil* de Cárdenas del 9 trae extensos pormenores acerca de una importante reunion patriótica verificada en la noche del 7 en los salones del Casino Español de aquella ciudad. Correspondiendo al llamamiento que el Sr. Presidente de dicho instituto hiciera á sus socios, se reunió en aquel local la mayoría de los individuos que constituyen ese centro patriótico. Ocupada la mesa de la presidencia por el Sr. Brigadier de la Armada D. Francisco Garnica, á quien el Sr. Teniente Gobernador cedió el puesto, por la primera autoridad local, el Sr. Capitan del Puerto, los Sres. Presidente y Vocales de Junta Directiva del Casino y varias autoridades y funcionarios públicos, expuso el Sr. Presidente del Instituto el objeto de la reunion, á saber, si se creia llegado el caso de atender á la defensa de aquella ciudad, y las medidas que hubiesen de tomarse para hacerlo eficazmente. Admitiendo en principio lo primero, y acordadas varias proposiciones para lo segundo, se decidió crear una junta compuesta de ocho vocales, bajo la presidencia del Sr. Teniente Gobernador, que hiciese efectivos los acuerdos que se tomarasen, arbitrarse recursos, y dispusiera cuanto creyese acertado para el logro del fin para que se nombraban siendo elegidos para componerla los señores siguientes: D. Enrique Trujillo, D. Juan Castro Norell, D. Braulio Fernandez, D. Valero Blanco, D. Jacobo Ordoqui, D. Félix C. Puig, D. Joaquin Rojas y D. Manuel Solano.

Acto continuo se procedió á abrir una suscripcion, que de momentos ascendió á mas de 850.000. Con este motivo hubo un momento de entusiasmo, manifestaron que á la cantidad ofrecida agregarían todo lo demás que poseen si fuese necesario; un funcionario público ofreció, además de la cantidad con que se suscribió, su sueldo por completo si se nos declaraba la guerra; un antiguo y entusiasta vecino hizo presente que su entrada mensual era de 30 pesos y ponía á disposicion de la Junta la tercera parte de ella por todo el tiempo que fuera necesario; varios dependientes de casas de comercio y de establecimientos públicos se suscribieron por cantidades muy respetables, si se tiene presente, como debe tenerse, que no cuentan con otro patrimonio ni mas bienes de fortuna que su trabajo; y, finalmente, los Sres. Labourdette y Etchegoyen, á una ligera indicacion, ofrecieron fundar desinteresadamente los cañones y las balas que se les encargasen.

NOTICIAS IMPORTANTES.

Leemos en los diarios de Barcelona:

De las noticias que sobre los sucesos ocurridos ayer en Hostafranchs y Sans se nos han dado, hemos podido colegir que á las once y media la compañía de Tarifa que tenia ocupada la iglesia del primer punto, al hallarse con el capitan asesinado, se encerró en la iglesia y expidió un parte al capitan general notificándole lo que ocurría. Este dispuso que el coronel del regimiento de Bailen, señor don Marcos Vidal, fuera en su socorro con 4 compañías de Bailen, dos de Toledo y dos secciones de caballería de Tetuan. Los paisanos incendiaron la iglesia rompiendo el fuego contra los soldados.

El coronel de la fuerza, que recibió en su marcha un aviso de la situacion apurada en que se encontraba la compañía de Tarifa, mandó tomar á la fuerza el paso ligero, y puesto al frente de una de las secciones de caballería se dirigió al galope á la iglesia, dispersándose los paisanos á su llegada y consiguiendo sacar de la torre á la compañía sin haber tenido que lamentar mas pérdida que la de un alférez herido.

Inmediatamente ordenó el coronel Sr. Vidal que parte de sus fuerzas se dirigieran á Sans. La tropa fué arrojando á los paisanos de las casas que iba tomando entre un nutridísimo fuego de fusilería. Los

paisanos, por último, se reconcentraron en la iglesia de Sans. Al dar la orden de ataque contra este edificio llegó en aquel momento el refuerzo de que ya hemos hablado en la edicion de esta mañana, que junto con las demás tropas apagaron los fuegos de la torre de la iglesia. Los paisanos huían tirando las armas. Dos oficiales con once individuos de Bailen fueron los primeros en asaltar la iglesia, habiendo debido luchar uno de los dos oficiales con uno de los paisanos á quien dió muerte.

Las pérdidas de la tropa fueron dos soldados de caballería y dos caballos muertos, dos oficiales, dos cabos y seis individuos heridos, y cuatro confusos. De los paisanos se vieron tres muertos; se les tomaron mas de 300 armas y muchos cajones de municiones.

Esta mañana dichos efectos han sido llevados á Atarazanas escoltados por parte de la fuerza de Bailen.

Las tropas se batieron con gran bizarría.

«Parece que se han recibido telegramas de Valencia anunciando hallarse en aquella ciudad don Bernardo Iglesias, nombrando Gobernador civil de esta provincia, creyéndose que de un momento á otro llegará á esta capital.»

Don Alejo Cañas, gobernador civil y militar de esta provincia.

En virtud de lo dispuesto por el Excelentísimo señor Capitan general de este distrito y

Considerando que los principios sostenidos y puestos en práctica por la Asociacion Internacional de trabajadores se oponen al derecho, á la moral y á la libertad del trabajo.

VENGO EN MANDAR.

Queda disuelta la Asociacion Internacional de trabajadores y todas sus sucursales, incautándose el Estado del edificio titulado San Felipe Neri, centro de dicha Asociacion.

Barcelona 9 de Enero de 1874. — Alejo Cañas.

CARTAGENA.

Leemos en *El Gobierno*:

Campamento, frente á Cartagena 1.º de enero de 1874. — Esta madrugada ha tenido lugar una operacion militar combinada y perfectamente dispuesta por el brigadier Lopez Pinto, porque ha correspondido á las esperanzas que prometian las inteligentes medidas que para llevarlo á cabo dictó anticipadamente el entendido jefe de la izquierda de la línea de bloqueo. Las fuerzas á sus órdenes son hasta ahora las que mas se han aproximado á las defensas de la plaza, y las que indudablemente prestan hoy un trabajo mas asiduo. El primer dia del año se ha solemnizado tomando á los insurrectos la batería del Calvario, que, infundadamente, se creia abandonada. El batallón de Figueras ha añadido un hecho de armas, á los prestados por este cuerpo durante el sitio.

Parece ser que en la noche del 31 de diciembre y encontrándose reunidos los jefes mas caracterizados de las diferentes armas que guarnecen el puesto de Alumbres, se suscitó la cuestion si seria ó no conveniente hacer una demostracion hostil contra la batería del Calvario, siendo unánime el parecer afirmativo despues de discutidas las ventajas y contras que dicha operacion podia tener, y previo al beneplácito del general en jefe, dictó el señor brigadier Lopez Pinto las medidas mas á propósito para ejecutar la operacion, con daño del enemigo y todas las probabilidades de buen éxito, evitando de paso en lo posible el menor derramamiento de sangre por nuestra parte. Las cosas han sucedido de modo que todo ha correspondido á la prevision y acierto del señor Lopez Pinto.

Antes de amanecer, las tropas que han tomado parte en esta expedicion, ocuparon sus respectivas posiciones. Cuatro compañías de Figueras, á las órdenes de su teniente coronel, tomaron los cerros que domina el Calvario para sostener el movimiento, de las que debían atacarlo.

Por si al ser desalojados los insurrectos de aquella posicion, tomaban la direccion del valle de Escombreras, se situó la caballería de modo que vigilase todo el valle, disponiéndola de tal suerte que pudiera caer con fuerzas suficientes sobre el enemigo.

Al romper el dia los valientes de Figueras cayeron con impetu sobre la posicion enemiga, sorprendiendo á sus defensores que perdieron en la primera acom-

lida el centinela que tenian colocado en la hermita. La lucha fué corta, pero tenaz, quedando la batería en poder de nuestras tropas, que despues de haber clavado cinco cañones y cogido muchos pertrechos de guerra, prendieron fuego á los edificios. Apercibida de lo que acontecia la guarnicion de San Julian, hizo llover sobre los asaltantes, granadas y metralla, en lo que tampoco se descuidaron así el castillo de Galeras, como las baterías de Santa Lucía. El capitan Guitar, auxiliado por el alférez Blanco, cargó á la bayoneta é hizo correr delante de él, á los cincuenta ó sesenta insurrectos que en su huida dejaron sobre el campo cuatro muertos y muchos heridos; por nuestra parte tuvimos dos heridos, uno de ellos muy leve. Conseguido el objeto principal, el brigadier dispuso la retirada, quedando altamente sorprendido el que los soldados llevaban á hombros llenos de entusiasmo, un cañón de ocho centímetros cogido á los insurrectos y que condujeron hasta Alumbres, á pesar de las invitaciones reiteradas que se les hicieron, para que lo recargasen en los mulos de nuestra artillería dispuestos al efecto.

En el Calvario quedaron clavados tres cañones de doce centímetros y uno de diez y seis; el enemigo perdió además todos los pertrechos para el servicio de piezas, fusiles, cohetes de señales, paquetes de cartuchos, machetes de marina, ropas y otra porcion de efectos de boca y guerra, difíciles de enumerar.

Lo dicho basta para dar una idea del brillante hecho de armas que nos proponíamos dar á conocer. Con posterioridad se ha sabido por confidentes que los insurrectos creian llegado el dia del asalto á San Julian; hubo gran pánico entre ellos y su guarnicion ha quedado reforzada con una compañía de presidarios.

Quando el general Lopez Dominguez supo el resultado de la accion, mandó un telegrama muy satisfactorio para todos los que contribuyeron á su buen éxito, y llamó al brigadier Lopez Pinto para felicitarlo personalmente, y que este lo hiciera en su nombre á toda su brigada.

La batería num. 9 hizo ciertos disparos sobre el castillo de San Julian en los momentos que este utilizaba con sus fuegos á nuestros cazadores, para impedirles tomasen posesion del Calvario, logrando, como es consiguiente, introducir el pánico entre los defensores de dicha fortaleza. Por espacio de media hora, y al despuntar el dia, se encontraba al pie de la batería y en observacion como el punto mas culminante, el brigadier Lopez Pinto con sus ayudantes los oficiales de caballería señores Delgado y Berriz, así como tambien su oficial de Estado mayor, señor Jofre, descendiendo acto seguido al llano y faldá de la montaña, donde tenia lugar el fuego.

El general Lopez Dominguez comunicó ayer al gobierno, telegraficamente, las siguientes noticias:

«A pesar de una lluvia torrencial que ha continuado toda la noche embarazando penosamente el artillado y dotacion de las baterías, así como la continuacion de parapetos en el Calvario y San Antón al amanecer de esta mañana han roto el fuego todas las baterías contra los baluartes de la plaza y fuertes interiores y exteriores.»

Los primeros han contestado con fuego vivo y el fuerte de Atalayas, San Julian, Meros y Despeñaperros con poco, y las fragatas insurrectas con algunos disparos.

Ocupado el Calvario y San Antonio por nuestras tropas, nada mas he podido adelantar por el estado intransitable del terreno.

Aprovecharé cuantas ocasiones se me presenten para adelantar sobre la plaza.

Este sufrido ejército se multiplica y trabaja sin descanso, con una lluvia incesante y en terreno que por su solidez y firmeza aumenta extraordinariamente la fatiga de la tropa.»

GACETILLA GENERAL.

—Asegurábase ayer tarde que una fuerte faccion cuyo número se calcula en 1,500 hombres al mando del cabecilla Saballs, ha invadido de nuevo el Ampurdan con los propósitos que pueden calcular nuestros lectores.

Segun se dice, anteayer tarde salió dicha faccion de Bañolas llegando á Bascara la penúltima noche á una hora bastante avanzada, dividiéndose allí, en donde descansaron algunos instantes, en dos partidas, la una tomó la direccion de Castelló de Ampurias y la otra hacia la parte de Torroella. Aun que no podemos responder de la autenticidad de la no-

ticia, llamamos la atención de nuestra autoridad superior, la cual en su recto criterio, comprenderá la necesidad de organizar la provincia cuanto mas pronto sea posible con arreglo á las exigencias del reciente orden de cosas, único modo en nuestro concepto de que levantándose el espíritu público, encuentren los facciosos en las poblaciones todas, lo que por desgracia no encontraron hasta el dia, esto es resistencia y fuerte oposicion.

—Asegúrese que nuestra autoridad superior ha nombrado comandante militar de La Bisbal á un jefe del ejército que segun nuestras noticias reúne las circunstancias apetecibles que dicho cargo requiere.

Nos alegraremos se confirme esta medida que aplaudirán indudablemente todos los amantes del orden y de la libertad.

El periódico órgano que fué de la Comisión permanente de la Diputación provincial que acaba de ser destituida y que se imprimía en la imprenta del Hospicio, ha pasado á mejor vida, y como *El Rayo*, acaba de morir por falta de aceite.

Como los muertos son dignos de respeto, olvidamos todos los agravios que ese periódico nos infirió en vida, para desearle *ultra tumba* mas suerte y mas consecuencia. R. I. P.

—La entrega de armas de la milicia se verificó anteayer en medio del mayor orden y aun que ignoramos el número que fueron repartidas por el ayuntamiento federal creemos que algunas no han sido presentadas.

Como el bando dispone la entrega de toda clase de armas de guerra creemos que los poseedores de trabucos, carabinas etc. que tanto alarde hacian en manifestarlas en cuantas ocasiones se les presentaba, deben tambien estar comprendidos en las disposiciones del Excmo. Sr. Comandante general y entregar por tanto esa clase de armamento que pertenece al clasificado por aquellas.

Si la autoridad lleva á efecto como creemos las visitas domiciliarias y estas se practican con escrupulosidad y rigorismo, los resultados serán completos, pues nosotros creemos que los bandos deben cumplirse para que el principio de autoridad adquiriera el prestigio que hace tiempo perdió.

—Las condiciones de la suscripción á los bailes de máscaras que hace unos dias anunciamos y que tendrán lugar en los dias 17, 24 y 31 del actual y el 7, 14 y 16 de febrero próximo, son las siguientes:

- 1.º La cuota para los seis bailes será de 40 rs pagaderos en dos plazos; el primero antes del primer baile y el segundo antes del cuarto.
- 2.º A cada socio se le entregarán dos billetes para señora pudiendo disponer además cuantas le convengan.
- 3.º Los transeúntes pagarán 10 reales por baile.
- 4.º El abono de palco para los seis bailes importará 24 reales.

Puntos de suscripción.—Café de Vila.—Estanco de la plaza de la República.—Sombrereria de Ramón Burset.—Y en la peluqueria de Silvio Pagés.

—Ayer se publicó en esta capital la siguiente alocucion:

«Diputación Provincial de Gerona.—Habitantes de esta Provincia.—El Excmo. Sr. Capitan General del Principado, en uso de las facultades que le confiere el estado de guerra nos ha ordenado constituir la Comisión provincial permanente en reemplazo de la que nos ha precedido.

CARTAS DE UN JUAN A OTRO JUAN.
XIX.

Juan amado: Cada vez que tomo la pluma para escribirte se me figura que me preparo para una visita de cumplido, en la que es necesario hablar mucho en poco tiempo, para concluir sin decir nada que valga la pena. En estas visitas el tiempo abre generalmente la puerta á la conversacion, la cual se escurre despues á los vestidos de moda ó á la chismografía si es entre señoritas, ó á la conducta de los gobiernos, que de todo tienen la culpa, si es entre caballeros. El caso es, empero, que, en todas las conversaciones tiene el tiempo que abrir la marcha, siendo indispensables, antes que entrar en otros asuntos, las consabidas preguntas, ¿como va de frio? Hoy hace un dia de primavera... Les prueban á Vds. los calores? Y aqui se nos enredan los visitantes con algunas superficiales discusiones sobre la temperatura, los cambios atmosféricos y la crueldad de la estacion, para venir á parar luego á otros asuntos mas frívolos aun, y todo por faltarles recursos suficientes con que llenar los diez ó doce minutos de la visita que principió por ser pesada y concluye por ser empalagosa. Como te lo he dicho antes, yo me encuentro en el mismo caso cuando tengo que cumplir la misión que me he propuesto de escribirte cada semana; pues me veo tan faltado de recursos que por precisión tengo que echar mano del tiempo, para que me abra

Fieles á este mandato y al sentimiento de patriotismo que nos inspira el estado actual de la provincia, nos hemos constituido en este dia, sin desconocer la inmensa responsabilidad que contraemos al desempeñar este encargo en difíciles circunstancias.

Con fe constante y prolijo estudio, examinaremos las necesidades que siente la provincia que son muchas y apremiantes, satisfaciéndolas con ánimo esforzado y recta administración, si como es de esperar y os lo rogamos, cooperáis con vuestro apoyo moral y material á que esta Comisión pueda realizar facilmente sus patrióticos deseos de orden, economías y justicia para todos.

Gerona 9 de enero de 1874.—Vice-presidente, Alejandro Rovira.—Pedro Barragán.—Narciso Cubias.—Vicente Cánovas.—Celestino Pujol y Camps.—El Secretario accidental, Jaime Brunet y Roig.

—Las siguientes noticias son de los colegas de Barcelona:

«Ningún nuevo incidente vino á turbar ayer la tranquilidad. A medida que fué adelantando el dia renació la calma, las tiendas y establecimientos industriales fueron abriéndose, y el vecindario, despedido todo temor, salió á la calle, de manera que por la tarde y al anochecer la ciudad presentaba un aspecto normal. Los puntos objeto de lucha la noche anterior continuaban siendo visitados, y el público se fijaba á contemplar las huellas que los proyectiles dejaron en las calles del Carmen, San Antonio, San Clemente y Poniente.

—Ayer se estaban circulando las esquelas de invitación para los funerales que en descanso de las almas de los oficiales y soldados muertos en las ocurrencias del dia de anteayer han dispuesto que se celebren el Excmo. señor General en jefe del ejército de Cataluña, el Excmo. señor capitan general de este distrito y los jefes y oficiales de esta guarnición. La misa será de cuerpo presente y se celebrará á las diez de la mañana de hoy en la iglesia de la Merced, desde donde los cadáveres serán conducidos al cementerio. Sabemos que el Capitan general hubiera querido dar á esta ceremonia la mayor solemnidad y esplendidez, lo cual no ha sido posible á causa de las circunstancias que atraviesa Barcelona.

—Ayer se aseguraba que los carlistas estaban atacando á Vich y que las avanzadas de caballería se hallaban en Llerona, esto es, á tres kilómetros de Granollers, en cuya población se temia tambien un ataque de los carlistas. La autoridad militar dispuso lo conveniente.

Tambien se aseguraba que, segun noticias recibidas, en Mataró reinaba alguna agitación. Inmediatamente se dispuso que saliera una columna con el batallón de cazadores de Tarifa. Estaba ya la fuerza en camino cuando se supo que lo de Mataró no tenia la menor importancia y retrocedió la columna.

—Ayer no llegó el correo de Madrid á causa de haber sido rota la via mas allá de Martorell. La circulación telegráfica estaba tambien interrumpida en dos ó tres puntos. Por estas razones el correo que salió de esta ciudad á medio dia tuvo tambien que retroceder.»

REVISTA MÉDICA.

Durante los primeros dias de la semana el termómetro ha estado por término medio entre 6 grados centígrados sobre 0 y dos grados bajo 0; pero al final de la misma el tiempo ha sido mucho mas bonancible

la puerta al objeto de poderte decir algo. No estrañes pues, ni estrañe tampoco tu nuevo amigo Muley (que podrá tomar esta por propia) que entre en materia, manifestándote que está haciendo un frio de los demonios, cosa que no te asombrará seguramente cuando discurras que estamos en diez de Enero, y por consiguiente en pleno invierno. Contribuye á hacer mas vigoroso el frio, sobre todo en las primeras horas de la mañana y durante la noche, la sequedad de la atmósfera, puesto que, hace algunos dias que no llovió, con perdon del verdadero *Zaragozano* que tuvo la humorada de anunciarnos algun chaparrón para el dos de este mes. Quizás yo lo haya leído mal, ó el tal calendarista aragonés haya omitido el sitio en donde debia caer el chubasco, por que aqui, como te he dicho, gozamos de un cielo sereno y despejado, apretándonos el frio mas de lo regular con este motivo.

Quizás en el centro de España haya venido el tal chaparrón porque, si mal no recuerdo, he leído no se donde ni como que para dicho dia dos de este mes amenazaba sobre Madrid alguna tempestad acompañada de granizo y de una fuerte tronada, y así ha debido ser, cuando las noticias que de la ex coronada villa nos llegan, algo hablan de un trueno gordo que les dejó en hábia sembrando luego la confusion y el espanto entre algunos de sus habitantes.

Mucho me temo alguna catástrofe por resultado de

marcando el termómetro 10 grados centígrados.—N. E. y S. han sido los vientos que han dominado.—Al principio de la semana la niebla tambien se ha presentado en abundancia.

La constitucion médica reinante ha sido con alguna ligera variacion igual á la anterior; siendo las afecciones comunes pulmonias y pleuresias en escaso número, calenturas variolosas, congestiones pulmonales y cerebrales, bronquitis de diversa índole en abundancia y entre las afecciones pertenecientes á las neurosis la Hernicránea ó jaqueca ha dominado sobre las demás.

La jaqueca, compañera inseparable de la sociedad es una enfermedad conocida desde los tiempos antiguos, siendo objeto de trabajos importantes por muchos eminentes autores entre los cuales Haselund, Billard, Desruelle, Sydentiam, etc. se han ocupado en particular de ella.

Es dicha afeccion una enfermedad grave no en sí, sino por las incomodidades que trae consigo; siendo sus causas: el temperamento nervioso ó linfático, la edad de los ocho á los quince años, las pasiones vivas del alma, las emociones morales, el ejercicio enérgico y sostenido por mucho tiempo de las facultades intelectuales, el sexo femenino etc., por todo lo que sea evitar dichas causas son en resumen los preceptos higiénicos para precaverse de la misma.

Gerona 10 de Enero de 1874.—C. H.

Seccion Mercantil.

Mercado de Gerona del dia 10 de Enero de 1874.

	Trigo.	24 pest.	37 cént.
	Mezcladizo.	20 » » »	
	Cebada.	15 » » »	
	Maiz.	47 » 50 »	
	Judias.	31 » 27 »	
El hectolitro...	Habás.	46 » 23 »	
	Mijo.	48 » 75 »	
	Fayol.	43 » 75 »	
	Avena.	42 » 50 »	
	Arvejas.	43 » 75 »	
	Centeno.	» » »	
El kilogramo...	Garbanzos.	0 » 38 »	
	Arroz.	0 » 52 »	
El litro.....	Aceite.	0 » 96 »	

ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

Teatro de Gerona.

Funciones para hoy domingo 11 Enero de 1874. —Por la compañía del primer actor D. Emilio Arrolas.

TARDE. 1.º Sinfonía.—2.º El drama en 6 actos, titulado: «Treinta años ó la vida de un jugador.»—Y 3.º El fin de fiesta en 1 acto, nominado: «El payo de la carta.»—A las 3 en punto.

NOCHE. 5.ª de abono.—4.ª serie.—1.º Sinfonía.—2.º El drama en 4 actos, nominado: «Los amantes de Teruel.»—Y 3.º La zarzuela en 1 acto, titulada: «Pascual Bailon.»—A las 7 y media.

Nota. Por la tarde, los señores abonados podrán disfrutar gratis sus respectivas localidades.

la tronada, y en este caso no dejaré de comunicarte los detalles luego que los conozca y conozca su trascendencia que de seguro debe llegar hasta nosotros.

Digo esto porque así como el vulgo la ha dado en creer que la visita de amoladores gabachos ó de vendedores ambulantes de paraguas suele traernos la lluvia como tambien el revoloteo y aglomeracion de cierta casia de ayes acostumbraba traernos la tempestad, estoy viendo salir de sus nidos y revolotear entre nosotros un sin número de pájaros de mal agüero, señal evidente de hallarse preñada la atmósfera y á punto de descargar sobre nosotros alguna fuerte tormenta.

No tardarás, amigo Juan, en tener noticias por los periódicos de los cambios atmosféricos á que aludo, dejando á tu criterio el discurrir sobre su resultado.

Yo, por ahora, aunque lego en astronomía, dejo de emitir mi opinion y me encierro en el silencio, porque sucede muchas veces, como le ha sucedido al astrónomo aragonés (aun siendo el verdadero *Zaragozano*) que uno teme algun chubasco y en su lugar nos viene un tiempo sereno y frio como el que ahora enerva nuestras manos y enrojece nuestros narices, así como en vez del anunciado buen tiempo se nos cuele una de rayos y truenos no hay mas que pedir. Tú, que de algun tiempo á esta parte has renunciado hasta el derecho de entusiasmarto á que eras tan propenso, creo pensarás como yo, sobre todo cuando sabrás que ciertos negros

SECCION DE ANUNCIOS.

Turrón de Jijona y de todas clases.

Uvas frescas recientemente sacadas de la parra. Se hallan de venta en la Confitería Universal, calle de Ciudadanos número 4. Lo vende Antonio Asensi. 20

CAPAS MADRILEÑAS

TODAS ENTERAS.

Paños de Tarrasa con ricos embozos, y esmeradamente confeccionadas a 10-12 13-14 15 16-18-20 22 y 25 duros.

Americanas a 5-6 y 7 duros.
Paletós Chaqués Carricls y otras prendas confeccionadas y para la medida.

Manguitos, boas, sedas y lanas de última novedad para Señora.

SALIETI hermanos 7. Plaza de la Constitución. Gerona. 26-30

EMPRÉSTITO NACIONAL de 175 millones de Pesetas.

Facultados los contribuyentes para satisfacer en valores la mitad de las cuotas que les han correspondido, la agencia general de negocios de los Srs. D. Pedro Grahit e hijo, pone en conocimiento de los mismos, que se encarga de practicar cuantas operaciones son necesarias para la realización de dichos pagos en la citada forma.

Dirección; Zapatería vieja, 3, bajos; Gerona, 3

Está de venta la casa n.º 49 de la calle de la Cort Real de esta ciudad. El Notario de la misma D. Joaquín Artigas pondrá de manifiesto el pliego de condiciones y títulos de dominio, y admitirá las proposiciones que se hagan. 2-4



COMPañIA ITALO-PLATENSE DE GRANDES VAPORES MODERNOS ARGENTINOS para Montevideo y Buenos Aires.

SERVICIO MENSUAL.

Saldrá de Barcelona el día 11 de Enero, el magnífico vapor de 3000 toneladas P.O., de rapidez y seguridad probadas y servicio inmejorable, empleando solamente 24 ó 25 días de travesía.

Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y carga a flete, incluso pipería.

Los de 3.ª serán alojados en vasta cámara debajo de cubierta, siendo de cargo del vapor el colchón, cabecera y manta. Las señoras en 3.ª clase tendrán cámara separada.

Carne y pan fresco todo el viaje y vino de mesa.

Se despacha por sus consignatarios Señores Nicolau hermanos, pòrticos Xifré, 10, bajos Barcelona. 4-4 Centro de anuncios de la Exposición permanente, Barcelona.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de su pureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Pildoras Holloway, restituyen al estómago y a los pulmones su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este celebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, góla, reumatismos, y nevralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de congestiones, toses ó bronquitos, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botas de Unguento
Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford street, Londres. N.º 4.

MEDICAMENTOS

MR. PHILIPPE RICORD.

Médico del Hospital de venereo de Paris, Catedrático de Medicina de dicha Capital, autor de varios tratados sobre la sífilis y justamente reputado en todas las naciones como el mejor sífilógrafo contemporáneo.

ROB DEPURATIVO DE LA SANGRE.

Esta moderna preparación, que es sin duda una obra verdadera panacea de las afecciones humoresales en general, purifica, regenera la sangre y sustituye a los bígenos de la economía el vigor y la lozanía de sus actos funcionales.

LA SIFILIS y EL HERPES, con todas sus peligrosas y repugnantes manifestaciones. LAS ESCROFULAS y MANCHAS ESCORBUTICAS, innundo patrimonio, casi siempre de generaciones pasadas infectadas por el virus venéreo.

LOS DOLORES REUMÁTICOS y OSTEOCOFOS (en los huesos), dolores cuya intensidad escasea a veces a toda ponderación; todas estas enfermedades se combaten con el uso de este gran depurativo.

La acción de este Rob es aun mas segura y enérgica cuando la enfermedad es crónica y resiste a todo tratamiento especial. Todas las personas que han tenido sífilis ó herpes y no están seguras de su curación, tomen una botella ó dos de este Rob y la cura será entonces completamente radical.

Depósito, botica del Doctor Ametler, Cort-real 4, Gerona.

INYECCION PRESERVATIVA Y GRAGEAS BALSAMICAS.

Con estos dos medicamentos, unidos ó separadamente, se curan toda clase de Gonorreas recientes ó crónicas, y demás flujos morales de la uretra, por fuertes é inveterados que sean.

LA INYECCION de Mr. Ricord, es realmente preservativa, esto es, alcanza la posibilidad de infección venerea en los coitos con personas sospechosas.

Repetidos ejemplos nos demuestran la veracidad de un medicamento que ha venido acreditado con la experiencia de largos años, en las principales poblaciones de Francia.

pajarracos de la familia de los radicales han sacudido sus alas sucias y, levantándose del fango en que yacían, han desplegado su vuelo y abierto su mugriento pico para clavarlo por tercera vez en el corazón de una madre que todos queremos y deseamos ver feliz. Las bestias como los hombres tienen su historia y responden al carácter de su raza, perfectamente definida ante el ojo investigador del filósofo y del naturalista, y aunque en ninguna de las obras que poseemos se hayan ocupado aun nuestros sabios de esa raza semi carnívora, semi mamífera que entre los modernos damos el nombre de radicales, seguramente que tú y yo, sin echarla de naturalistas ni de filósofos, la tenemos perfectamente estudiada y definida. Bien es verdad que entre esa turba que nuevamente levanta su cabeza descuellan otras aves cuyas garras se preparan a cualquier agresión y se disponen a dominar la tempestad, retrándose a su vez impelidas por el temor y por el grito de su conciencia (si los pájaros tienen conciencia) todo el enjambre que hasta ahora habia cubierto nuestra atmósfera, y que estos van a dormir por largo tiempo el sueño de los desengañados (otros dicen de los vendidos) pero no hay que fijar de las traidoras huestes que como bandadas de cuervos nos amenazan nueva-

mente.

Estas son mi buen amigo las variaciones admosféricas que estamos presenciando desde el dos de este mes en que el verdadero Zaragozano habia convertido en lluvias el tiempo que disfrutamos no siendo mas que rafagas que tambien pueden producir un hermoso día de sol como el huracan y la tempestad.

Así deben comprenderlo nuestros convecinos, cuando, con alguna ansiedad los unos, los otros con indiferencia, y todos sin entusiasmo, se preguntan a cada instante: ¿qué hay de nuevo? ¿cómo está el tiempo? ¿qué le parece a V. de esto? y por toda contestación se acerca cada uno al oído de su interlocutor para soltar la manoseada frase: «allá lo veremos...» Y es verdad que allá lo veremos, sin que pueda nadie dar ni darse otra contestación mas categórica ni mas natural. Esto no obstante no falta quien, echándola de profeta, ó dominado por la fría reflexión, aventura ciertos pronósticos mas ó menos acertados ó mas ó menos conformes a sus aspiraciones y a sus deseos. Otros salen de su casa, y a cada hora, a cada minuto acuden a consultar el barómetro de la prensa y del telégrafo concibiendo y destruyendo esperanzas, y observando cual se acerca ó aleja el fin de sus aspiraciones, divagando

siempre en el misterio y la duda, quedando tan ignorante hoy como ayer y esperando mañana para saber lo mismo que antes ignoraba. Yo he echado tambien mis cuatro cuartos en el negocio; pero te he dicho antes que vivo encerrado en el silencio, y por ahora me concreto a aconsejarte que continúes en esa en compañía de tu amigo Muley.

En todas las oficinas del Estado están haciendo sábadó, como dicen las mugeres. Se están cambiando Diputaciones, Ayuntamientos y empleados de todas clases. La autoridad militar tiene la escoba por el mango y es la encargada del barrido. No sé en que parará la limpieza ni si cuando vengas encontrarás algo en los rincones. De Madrid nada te hablo; ya sabes que allí no se necesitan escobas sino látigos para la multitud de turroneros que en momentos dados han puesto siempre bloqueo a todos los Ministerios. Cuando tengamos un Gobierno que sepa manejar bien el látigo para esta clase de bloqueadores, y se nos pregunta: ¿qué tiempo hace? podremos contestar con satisfacción y sin rodeos: Tenemos asegurado el buen tiempo.

¿Eres del mismo parecer? Así lo cree tú amigo.— Juan.